

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 —— 新时代新作为新篇章

习近平对上合有多重视 看看这一个月的大事就懂了

上合青岛峰会倒计时开启后,《新闻联播》在近一个月内,报道了习近平以国家主席身份三次与上合有关的集体会见和一次贺信,表明了习主席对上合组织的关心与重视。



1 关键部门 关乎国家地区安全稳定

习近平的三次集体会见涉及外交、国防、公安,一次贺信涉及司法,都是关乎国家地区安全稳定的关键部门。

5月25日,习近平向第十三次上海合作组织成员国最高法院院长会议致贺信。他希望各方深化上海合作组织框架内司法合作,更有效地打击犯罪、化解纠纷,为推进“一带一路”建设,为促进本组织地区发展营造良好法治环境。

5月22日,习近平集体会见上海合作组织成员国安全会议秘书会

议外方代表团团长。他强调,要把握安全合作战略方向,要继续秉持共同、综合、合作、可持续安全观,要加强安全合作行动能力。并指出,中方将继续把自身安全同地区国家安全融合起来,同成员国携手建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,推动构建人类命运共同体。

4月23日,习近平集体会见上海合作组织成员国国防部长。他强调,安全是发展的基石。我们要一如既往将维护地区安全稳定作为本组织工作优先方向。

同日,习近平集体会见上海合作组织成员国外长理事会会议外方代表团团长。他强调,中方愿同各成员国一道,政治上继续相互支持,贡献“上合智慧”和“上合方案”;安全上维护地区安全稳定,提升协调水平和行动能力。

中国深知安全与稳定对于国家发展的重要性。正如习主席之前所说,促进和平与发展,首先要维护安全稳定;没有安全稳定,就谈不上和平与发展。我们所做的一切都是为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同。

2 不忘合作初心 安全稳定一以贯之

17年前,国际政治、经济秩序面临深刻调整,恐怖主义、极端主义、分裂主义“三股势力”成为地区安全稳定的头号敌人。地区国家全面提升互信、开展互利合作、共同应对挑战的愿望日益迫切,上合组织由此应运而生。

2001年6月15日,上合成员国在首次峰会上签署《上海合作组织成立宣言》和《打击恐怖主义、分裂主义

和极端主义上海公约》,宣告欧亚大陆一个新的区域性多边合作组织诞生。维护地区的安全稳定是上合组织成立之初的主要诉求,17年来,这也一直是上合组织最核心的内容之一,是每次峰会非常重要的议题。

以2017年上合阿斯塔纳峰会为例,峰会发表的《阿斯塔纳宣言》中充分体现了对地区安全稳定的责任,

另外签署了《上合组织反极端主义公约》,与之前签署的打击“三股势力”上海公约以及反恐公约一脉相承。

天人合一、世界大同的梦想,熔铸了中华民族反对恃强凌弱、捍卫和平发展的决心。从勘界划界到边境地区军事互信和相互裁军,从“安定四邻”到与各国合作共赢,中国人民怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平。

3 同舟共济 共创安全稳定良好环境

上合组织在维护地区安全稳定方面作出突出贡献,积极防范热点问题负面影响扩散外溢,在安全合作领域取得丰硕成果,为地区国家的合作共赢创造了良好环境。

近年来,上合组织成员国的安全环境也曾面临一些新的挑战,特别是来自中东地区恐怖主义现实威胁,成员国也拿出相应的举措。上合组织是最早意识到国际恐怖主义危害并明确反恐主张的国际组织之一。

2004年,上合组织地区反恐机构在塔什干挂牌,建立起比较完善的恐怖分子和恐怖组织资料库、信息库,组织反恐演习,成员国之间开展密切的情报交流。

上合组织成功打造了“和平使命”系列军事演习,迄今已组织十多次联合反恐演习,对地区内外的恐怖势力和极端组织形成有力震慑,为维护地区和平稳定发挥了巨大作用。

同时,上合组织还不断拓展安全

合作领域,除应对各种现实的非传统安全威胁、推动联合执法合作外,还对网络信息安全、能源安全、生态安全、金融安全等新问题保持关注,展开合作。

当前,地区安全形势总体稳定,同时仍面临“三股势力”、毒品走私、跨国组织犯罪等严峻挑战。各国惟有同舟共济,才能妥善应对威胁和挑战。

4 标本兼治 构建安全治理示范样板

上合组织成员国在国际和地区问题上协调配合,为构建人类命运共同体提供了示范和样板。面对国际和地区安全形势的复杂变化,上合组织主张尊重联合国的权威和公认的国际法准则,反对以暴易暴及零和博弈,支持成员国为维护自身安全利益所做的努力,反对外部势力干涉弱小国家的内政。

上合组织共同推动以政治外交手段和平解决热点问题。支持中亚无核区建设,积极参与和推动阿富汗的民族和解及重建进程,为推动政治解决阿拉伯叙利亚共和国问题发挥积极作用,支持持续、严格执行伊朗核问题全面协议……

上合一直秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,推行综合施策、标本兼治的安全治理模式。中国倡导并推进“一带一路”,目的也是谋求各国发展战略对接,形成共同发展势头,增强对美好未来的信心。

近年来,上合组织成为相关国家实现战略对接的重要平台:习近平主席强调打造“和平丝绸之路”,对上合组织的安全合作提出了更高要求。在“一带一路”与俄罗斯“大欧亚伙伴关系”计划、哈萨克斯坦“光明之路”计划等发展规划对接过程中,上合组织各成员国着力深化安保合作,践行新安全观,推动构建具有亚洲特色的安全治理模式。

国际评价上合组织已成为全球最具影响力的综合性区域组织之一,为地区和世界的和平、稳定与发展作出重要贡献。安全带来社会稳定,开放迎来经济发展。2001年,中国与上合组织其他成员国间贸易额只有121亿美元。2013年至2017年,中国从上合组织成员国进口商品累计超过3400亿美元,中国企业对地区国家直接投资累计近150亿美元。

17岁正是好年华,扩员之后,上海合作组织安全合作潜力更大,肩负的责任更重,承载着地区各国人民和国际社会更多期待。上合的每个成员,都应切实增强本组织抵御现实威胁的能力,为确保地区长治久安和繁荣富强作出应有贡献。

按惯例,习近平主席将在本届峰会上发表重要讲话。可以预见,由我国最高领导人倡导的新安全观,以及为全球治理提供的“中国良方”将再次吸引世界期待的目光,与时俱进的上合方案继续造福各国人民,共同推动构建人类命运共同体生生不息、繁荣昌盛!

据央视新闻